

特朗普解除拜登軍援限制 向以供應2000磅MK-84炸彈



一名美軍技術員正在處理一枚MK-84炸彈。網上圖片

密集地區的平民造成更嚴重傷亡，因此暫停提供這類炸彈。特朗普上週六在名下社媒Truth Social上表示，「很多以色列訂購並付款，但拜登一直沒發貨的東西，目前正在運送途中。」一名以色列官員證實，美國國防部已通報解除禁令，1,800枚MK-84炸彈將於未來數天內運往以色列。

萬人死亡，犯下種族滅絕和戰爭罪，並導致加沙幾乎所有民眾流離失所，並引發饑荒危機。
路透社：中東停火添變數
以色列繼去年11月底與黎巴嫩真主黨達成停火後，再於今年1月與哈馬斯達成三階段撤軍及交換人質協議，但有關停火協議仍然脆弱。路透社指出，特朗普對以恢復供應2,000磅炸彈是意料之中，令中東停火增添變數。
特朗普上週六在「空軍一號」專機上向記者稱，他計劃「清空」加沙地帶，希望埃及和約旦接收來自加沙的巴人，以實現中東和平。他已跟約旦國王阿卜杜拉二世討論此事，並會與埃及總統塞西對談。

黎以停火期限屆滿 黎以以拖延撤軍

香港文匯報訊 黎巴嫩真主黨與以色列的停火協議於去年11月27日生效，根據協議，以色列軍隊須於周日(1月26日)之前撤出黎南部，由黎軍與聯合國維和部隊共同部署在當地，為延長停火協議鋪路。然而隨著期限屆滿，以軍仍未撤出。黎巴嫩上週六指責以方拖延撤軍，並稱已準備好在黎南部部署軍隊。
法新社報道，根據臨時停火協議條款，以軍須於截至周日60天期限內撤軍，真主黨則撤離黎南陣地，朝位於以色列邊境以北約30公里的利塔尼河北面移動，並拆除南部所有剩餘軍事基礎設施。黎軍方發聲明稱，由於以方撤軍行動拖延，導致多個階段延誤，正等待以色列撤軍，就準備繼續部署。
以色列總理內塔尼亞胡辦公室上週五表示，撤軍將在最後期限之後持續進行，「撤軍進程的條件是黎軍部署黎南，並全面有效地執行協議，同時真主黨撤到利塔尼河以外地區。由於黎巴嫩尚未完全執行停火協議，逐步撤軍進程將在與美國的充分協調下繼續進行。」



以軍軍車停在通往黎南的公路上。法新社

香港文匯報訊 美國總統特朗普上週六(1月25日)稱，他正與多名人士就收購短片分享平台TikTok進行談判，或於30天內對TikTok的未來作出決定。美國全國公共廣播電台(NPR)在報道中指出，特朗普團隊正與甲骨文公司等美國投資者談判收購TikTok有關事宜。

特朗普稱與多人商討收購 料30日內決定TikTok未來

計劃屬意甲骨文監督演算法 讓字節跳動保留少數股權

NPR引述兩名了解談判情況的人士稱，特朗普政府正制訂一項「拯救」TikTok的計劃，該計劃包括利用軟件公司甲骨文和一群外部投資者來有效控制該應用程式的全球營運。在甲骨文目前的構想中，TikTok母公司字節跳動將保留TikTok少數股權，但該應用程式的演算法、資料收集和軟件更新將由甲骨文「監督」，而甲骨文也是目前TikTok的主要網絡服務供應商。這實際上意味著美國投資者將擁有TikTok多數股權，但交易條款可能會發生變化，目前仍在敲定中。

其他潛在投資者包括微軟

消息還稱，甲骨文和白宮官員上週五就一項潛在交易舉行一次會議，另一次會議已安排在本週舉行。據稱甲骨文有意收購TikTok數百億美元股份，但交易的其餘部分仍未確定，「白宮的目標是讓甲骨文有效地監控和管理TikTok的各方面，字節跳動不會被完全清除出局，但中國方面的所有權會被降至最低。」根據相關消息，參與收購TikTok談判的潛在投資者還包括微軟。特朗普先前提及，若Tesla行政總裁馬斯克願買TikTok，他將會支持。

早在2020年首個任期內，特朗普就曾批准甲骨文和美國零售巨擘沃爾瑪對TikTok的收購，但該計劃最終沒有落實。不過消息人士表示，由於無法確認TikTok的合理估值，沃爾瑪暫時沒有參加最近的TikTok收購計劃。

特朗普在就任首天便簽署行政令，要求TikTok「不賣就禁」法律在未來75天內暫不執行，這讓TikTok在短暫關閉美國服務後恢復營運，也為相關交易提供了時間窗口。接近字節跳動的人士透露，字節跳動方面並未與美方達成任何協議，只是美方決定暫不執行法案，因此TikTok恢復運作。



TikTok潛在買家還包括微軟。圖為其CEO納德拉。網上圖片

香港文匯報訊 據美國全國公共廣播電台(NPR)報道，TikTok交易仍面對多項變數，其中TikTok母公司字節跳動對TikTok的估值達到2,000億美元(約1.55萬億港元)，這可能超過任何一家有意收購公司的承受能力。

「安撫國會」仍是關鍵

TikTok交易的另一關鍵問題是「安撫國會」。有分析人士認為，TikTok若想要維持在美國的營運，必須「證明它不存在對美國的安全威脅」。在此背景下，一名匿名美國國會議員對NPR表示，

「安撫國會」仍是關鍵。有分析人士認為，TikTok若想要維持在美國的營運，必須「證明它不存在對美國的安全威脅」。在此背景下，一名匿名美國國會議員對NPR表示，

「安撫國會」仍是關鍵。有分析人士認為，TikTok若想要維持在美國的營運，必須「證明它不存在對美國的安全威脅」。在此背景下，一名匿名美國國會議員對NPR表示，

「安撫國會」仍是關鍵。有分析人士認為，TikTok若想要維持在美國的營運，必須「證明它不存在對美國的安全威脅」。在此背景下，一名匿名美國國會議員對NPR表示，

估值逾1.5萬億 或超潛在買家承受力

特朗普：不排除美重返世衛

香港文匯報訊 美國總統特朗普上週一(1月20日)就職首天便簽署行政令，宣布美國退出世界衛生組織。但路透社報道，特朗普上週六表示，他正考慮美國重返世衛的可能性。
當天在拉斯維加斯舉行的集會上，特朗普談到重回世衛的話題時表示，「也許我們會考慮再次這樣做，我不知道。也許我們會。」

他們必須『清理乾淨』。」

特朗普重啟「退群」路線引發多方質疑，被批為不得人心的單邊主義做法。美國喬治城大學全球公共衛生專家戈斯廷說，特朗普宣布美國退出世衛，對美國的衛生安全和創新優勢造成嚴重傷害。世衛發言人林德梅爾則表示，美國尚未支付應繳納的約1.3億美元(約10.1億港元)2024年分攤會費，同時世衛尚未收到2025年的會費。

韓總統首例 韓檢方拘留起訴尹錫悅



尹錫悅出席憲法法院第四次聽證會。路透社

香港文匯報訊 韓國檢方周日(1月26日)以涉嫌內亂等罪名，對被停職總統尹錫悅提出拘留起訴，這也是韓國憲政史上首次有現職總統被拘留起訴。
檢方表示，綜合檢討緊急戒嚴特別搜查本部這段時間以來調查，以及從警方手上獲得的調查證據資料後，判斷應對嫌疑人提出訴訟。
尹錫悅去年12月3日晚宣布緊急戒嚴，引發群眾譁然，國會人員與戒嚴軍一度對峙，場面混亂，最後在國會通過表決下，於翌日凌晨快速解除戒嚴。尹錫悅在事後發被國會彈劾，並以內亂、職務濫用等罪名，面臨警方、檢方及高級公職人員犯罪調查處(公調處)調查，被認為與前國防部長金龍顯等軍警高層共謀內亂。
尹錫悅本月15日被捕後，公調處聲請拘留獲准，此案在上週四由負責調查的公調處移交檢方，檢方向法院申請延長羈押遭駁回後，周日決定直接提出拘留起訴。

澳國慶多地爆示威 原住民：被入侵應哀悼

香港文匯報訊 澳洲周日(1月26日)迎來國慶，但當地傳媒報道，全澳各地數以千計的抗議人士參加「入侵日」大遊行，反對將1月26日定為澳洲國慶日。
報道稱，雖然大部分民眾會在1月26日慶祝澳洲國慶，但對原住民而言，這天被視為哀悼日。1788年1月26日，英國殖民者正式在悉尼傑克遜港登陸並建立定居點，因此原住民反對在這一天的舉行慶祝活動。
有新納粹人士與示威者衝突
「入侵日」大遊行於周日上午在悉尼、墨爾本、布里斯班、珀斯及霍

巴特等地舉行。悉尼約1,000名示威者身穿抗議字句T恤，手舉原住民旗幟，從拜耳爾公園出發遊行前往市中心，警方在部分區域實施交通管制，以維持秩序。當中有不少親巴勒斯坦示威者手持巴勒斯坦旗幟，親巴活躍人士曼蘇爾向在場示威者發言時稱，作為殖民化的受害者，澳洲原住民和巴勒斯坦人有很多共同之處，指「以色列正在巴勒斯坦實施種族滅絕」。
墨爾本數千名抗議人士聚集在當地議會大樓前的台階上，聲援澳洲原住民以及巴勒斯坦人。阿德萊德則舉行名為「求生日」的抗議活動，現場一



名新納粹組織成員與多名抗議者發生衝突，隨後被警方拘捕。示威者在悉尼舉行「入侵日」抗議活動。法新社

朝鮮試射海對地戰略巡航導彈

香港文匯報訊 據朝鮮官方朝中社周日(1月26日)報道，朝鮮導彈總局上週六進行海對地戰略巡航導彈試射，朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩觀看了武器系統試射。

據報道，朝方發射的戰略巡航導彈沿預設軌道飛行1,500公里後精確擊中目標，試射未對周邊國家安全造成負面影響。此次試射是國防力量建設計劃的一環，旨在根據地區安

全環境的變化，不斷提高對潛在對手的戰略遏制效果。金正恩表示，朝方今後將以更具升級優化的軍事力量為基礎，以負責任態度持續維護和平與穩定。